

編輯室報告

1928年，臺北帝大成立，這是臺灣第一所大學。臺大在2028年將邁入百年。這所大學的一百年，見證了臺灣在各方面的發展，呈現出我們的思想和價值觀；這就是紀念這些年代、回顧歷史的意義。本刊連續兩年辦理「迎向臺大百年學術傳承講座」，去年則彙集出版了文政學部論文集。「終身之計，莫如樹人」，從這本論文集讓我們看見大學教育的價值，且看校長書序文摘要闡明。

站在現在，回顧過去，校準未來。聯合國設定SDGs不只為解決當前問題，更為了讓世界比現在更美好。未來世界的理想面貌是甚麼？我們想要甚麼樣的未來？本刊推出新專欄「我們想要的未來」，讓大家來探討。本期邀請黃淑德校友談女性的氣候行動，如何從主婦聯盟關心食安到成立合作社推動綠能，在當中看見女力的強大。

科技發展帶動社會經濟體的成長，而研發投資則關係著創新，所以各國無不卯力激勵研發投資，王衍智教授從租稅抵免和政府直接投入兩大策略來探討，指出我國公部門的研發投入持續弱化的警訊。而吳儀玲教授則從高階經理人的薪酬來探討其與科技公司研發政策之制定的連動關係，以及績效評估契約的種類和評比。請看本期研究發展談「財務管理」。

臺灣的農業教育從藤根吉春擔任總督府

農試場場長開始，時為1905年。他將試驗場與教育合一，讓學生從做中學，1907年出版的《臺灣農事報》，不只是農業研究期刊，也是臺灣最早的學術研究期刊。更多關於藤根吉春，這位嚮往梁山伯的好漢如何在臺灣踐行夢想，請看張文亮教授的報導。

臺灣的橄欖球運動也是日本人傳入，而臺大水牛隊則是將此精神延續至二戰後。身為醫橄發起元老的施景中教授追溯這項已逾百年的球類運動，故事精彩不輸球賽。

但丁以《神曲》傳世，寫的是中古時期暗黑面，而在20世紀初，中國文人學者從梁啟超、郭沫若、老舍到錢稻孫，或寫但丁其人其事或翻譯其作品，藉此抒發個人對大中國的情懷。請看李弘祺教授專欄。

20世紀上半戰亂不歇，對當時是日本殖民地的臺灣人來說，身分很尷尬。被送到集中營的臺灣人，在南洋落地生根，二戰後卻又被遣送回來。請看中研院研究員鍾淑敏尋訪失落的二戰臺灣史，從個人生命史和家族史管窺大歷史。

網路交易之便利，幾乎任何東西都可以在網路上購買，但風險高，過去詐騙時有所聞，而今電子商務發達，特別是在此波肺炎疫情助長下勢不可遏，端賴完善的法律條文保護交易雙方。請看蔡毓貞律師談蓬勃電子商務交易下之消費者保護機制。 文



國內郵資已付
臺北郵局許可證
臺北字第1596號
中華郵政北臺
字第5918號
雜誌

本校募款專戶帳號

- ※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
- ※ 匯款 戶名：國立臺灣大學 427 專戶 帳號：0015951000058
銀行：玉山銀行營業部 (代號：808)
- ※ 支票 1. 抬頭：中文 - 國立臺灣大學
英文 - National Taiwan University
郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號
臺灣大學財務管理處
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-569-3701
- ※ 信用卡 請洽 (02)3366-9799 劉紫菱小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494

本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。



9 771817 149008

地址變更時，請來電，傳真或email通知。謝謝！無法投遞時退回。